Geometria 2. Spazi vettoriali. Roma, 4 ottobre 2022.

1. Quali V sono spazi vettoriali?
(a) V = R? con la solita somma fra vettori e con prodotto definito da

1 o )\1‘1 . 1 2 .
)\($2>_( 0 ) per ogni (:pg)ER ed ogni A € R

(b) V={z € R:z > 0} con addizione “@” e moltiplicazione “®” definite da
T hy =y, per ogni z,y € V,
A®z =2t perogniz €V, A € R.

2. Disegnare i seguenti sottoinsiemi di R? e controllare se sono sottospazi lineari:

(a) {(xl) €eR?:z; =2z} CR2, (c) {(i;) e R?: 1, =2} C R?,

X2

(b){(z;)ezR?:x1>(n<:R?, (d){(i;)EER?:xlzwm::O}C]R?

3. Decidere se sono sottospazi o meno i seguenti sottoinsiemi di R3.
t 0

eR3:0<t<1}, (c) W={ b

€eR?: |z —2y+2/=0}, (d)W={ € R3: 22 +y?+2%2 = 0}.

e 8 OO

4. Sia W il sottospazio di R* dato da

T 1 — T + 2x3 = 0
o ) 4. 2x9 + x3 + T4 = 0
W_{ T3 €R": 311 — X9 + x4 = 0 }
Ta 41 +3rx3+2x4 = 0
Decidere se W = {0} o meno.
5. Scrivere i seguenti sottospazi W come Span(vy, ve,...,v,) per dei vettori vi, va,...,v,.
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(a) W=A{]| z3 ER.{ ey + g — O}CR,
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6. Sia V uno spazio vettoriale e sia 0 € V il vettore zero.
(a) Dimostrare che X\ -0 = 0 per ogni A € R.
(b) Siano v € V e A € R. Dimostrare che se A - v = 0, allora v = 0 oppure A = 0.



